

书香处处

杨牧谷。《复和神学--复和、重建、与香港前途》。突破出版社，1988。

周乐

一、主要内容：

「复和神学」是杨牧谷牧师最早提出的，以香港为本位思考而建构出的神学思想。复和神学是以九七回归的特定历史情境下产生的，探讨香港教会和社会的过去、现在和将来，「寻找一个福音的接触点，使二者能对话，使信仰能承载近代人的经验，进而坚定和提升我们」。从哀歌的启示中，探索香港教会的角色就是要成为这一代香港人的中保，协助受创的群体到神面前寻觅方向和出路。复和神学的中心乃是：神、人、万物相互的和好，更是信徒要劝人与神建立和好的关系。

二、现象分析比较

本文并不是解释复和神学的文章，只是从文中感想抒发中了解一些复和神学的简要内容和背景。「九七」对香港人而言，是一个划时代的历史时刻，在此处境下，香港社会无论在政治、经济、文化，等各方面都卷入这时代的漩流之中；港人的生活、工作、信仰都受到极大的冲击。而此时杨牧师提出复和神学的思考，是对时代的回应与反思，难能可贵！

然而遗憾的是，复和神学并没有引起很大回响。也从中看到华人神学研究与讨论还远未成熟，有很长的路要走。求上帝怜悯华人教会，兴起华人神学风气，真正影响当地社会，见证上帝大爱。

三、感言

一方面，复和神学的提出与讨论是基督徒神学家响应时代需要，处境化神学思考的有益尝试。可以说，复和神学是基督教本色化的组成部分。

另一方面，让我们学习到，作为牧者和神学思考者，我们自己如何面对时代需要，响应时代呼召，影响社会，改变世界。

《环球华人宣教学期刊》第36期，2014年4月。

(本文?????, 谨此致谢!)